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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Ausschusses für Umwelt, Liegenschaften und Energie der 
Gemeinde Ostseebad Laboe (LABOE/ULE/01/2018) vom 01.02.2018 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Jörg Erdmann  

Bürgermeister/in 
Frau Ulrike Mordhorst  

Mitglieder 
Herr Uwe Dierck  
Herr Hermann Fiege  
Frau Andrea Harrje  
Herr Marcus Hegewald  
Frau Annette Kleinfeld  
Herr Jan Kruse  
Frau Inken Kuhn Vertretung für Herrn Tobias Slenczek 
Herr Michael Meggle  
Frau Ulrike Nowack  
Herr Dieter Rauschenbach  

Gäste 
Herr Martin Opp Gemeindevertreter 

Presse 
Frau Astrid Schmidt  

Protokollführer/in 
Frau Michaela Büll Amt Probstei 
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Tobias Slenczek  
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 19:52 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstraße 1, im Gebäude der 

Grundschule (Cafeteria) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden des ULE 
Ausschusses und Feststellung der ordnungsmäßigkeit der 
Ladung, der Anwesenheit und Beschlussfähigkeit und Be-
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grüßung 
   
 2.   Genehmigung der Tagesordnung; evtl. Dringlichkeitsvorla-

gen und Anträge und Beschlussfassung über die unter Aus-
schluss der Öffentlichkeit zu behandelnden Tagesord-
nungspunkte 

 

   
 3.   Einwohnerfragestunde  
   
 4.   Niederschrift der Sitzung des ULE Ausschusses vom 

16.03.2017 
 

   
 5.   Mitteilungen des Vorsitzenden  
   
 6.   Mitteilungen der Bürgermeisterin  
   
 7.   Streu-/ Pflückobstwiese am Stosch; Antrag der Grünen 

Fraktion GAL 
 

   
 8.   Naturerlebnisraum (NER) Dünenlandschaft/ Pflegemaß-

nahmen 2018; Antrag der Grünen Fraktion GAL 
 

   
 9.   Aufstellungsverbot von Wahlwerbeschildern auf der Rasen-

fläche neben der Promenade - Einschränkung der "Son-
dernutzungserlaubnis"; Antrag der Grünen Fraktion GAL 

 

   
 10.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden des ULE Aus-
schusses und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung, 
der Anwesenheit und Beschlussfähigkeit und Begrüßung 

 
Der Vorsitzende, Herr Jörg Erdmann, eröffnet die Sitzung um 19 Uhr, begrüßt die Anwesen-
den darunter auch Bürgerinnen und Bürger sowie die Presse. Er stellt die Ordnungsmäßig-
keit der Ladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
 
 
TO-Punkt  2: Genehmigung der Tagesordnung; evtl. Dringlichkeitsvorlagen und 

Anträge und Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öf-
fentlichkeit zu behandelnden Tagesordnungspunkte 

 
Der Vorsitzende, Herr Erdmann teilt mit, dass keine Mittelungen des Vorsitzenden und der 
Bürgermeisterin für den nichtöffentlichen Teil vorliegen und beantragt daher, die Tagesord-
nungspunkte 11, 12 und 13, sofern keine Bekanntgaben und Anfragen vorliegen, zu strei-
chen.   
 
 
Beschluss: 
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Es sind keine Tagesordnungspunkte in nichtöffentlicher Sitzung zu behandeln. 
 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  3: Einwohnerfragestunde 
 
Es werden keine Fragen gestellt.  
 
 
 
TO-Punkt  4: Niederschrift der Sitzung des ULE Ausschusses vom 16.03.2017 
 
Einwendungen gegen die Niederschrift werden nicht erhoben. Sie gilt daher als genehmigt.  
 
 
 
 
TO-Punkt  5: Mitteilungen des Vorsitzenden 
 
Der Vorsitzende, Herr Erdmann, hat keine Mitteilungen.  
 
 
 
 
 
 
TO-Punkt  6: Mitteilungen der Bürgermeisterin 
 
Die Bürgermeisterin, Frau Mordhorst, berichtet hinsichtlich des Neumarkter ‚Platzes, dass 
sich eine Anwohnerin über die Kieseinbringung beschwert hat. Frau Nowak weist auf die 
ökologische Wertigkeit hin, die Fläche muss sich allerdings erst entwickeln.    
 
 
 
TO-Punkt  7: Streu-/ Pflückobstwiese am Stosch; Antrag der Grünen Fraktion 

GAL 
 
Der Vorsitzende, Herr Erdmann, verweist auf den vorliegenden Antrag der Grünen Fraktion 
GAL und gibt das Wort an Herrn Meggle. Herr Meggle erläutert den Antrag zu der ungenutz-
ten Grünfläche an der Stoschstraße - gelegen am Bolzplatz. Die Fläche ist derzeit mit Wild-
wuchs bewachsen und wird durch den Bauhof unterhalten und gemäht. Hier könnte eine 
Streu- und Pflückobstwiese entstehen, mit max. vier Bäumen. Das Obst stünde den Bürgern 
zur Verfügung bzw. dient den Insekten. Außerdem würde sich der Arbeitsaufwand für den 
Bauhof reduzieren. Herr Fiege regt an, „Alte Baumsorten“ zu pflanzen.  
Herr Dierck führt an, dass der Bauhof bereits überlastet ist und regt die Pflege dieser Fläche 
durch „Patenschaften“ an. Herr Meggle begrüßt diesen Vorschlag. Er wird Interessierte an-
sprechen und sich federführend um das Projekt kümmern.    
 
 
Beschluss: 
 



Sitzung des Ausschusses für Umwelt, Liegenschaften und Energie der Gemeinde Ostseebad Laboe vom 
01.02.2018 Seite 4 von 5 

Der Ausschuss für Umwelt, Liegenschaften und Energie empfiehlt die Neuanlage einer 
Streu- und Pflückobstwiese auf der bisher ungenutzten Fläche an der Stoschstr., sofern 
Pflegemaßnahmen durch Patenschaften und nicht durch den Bauhof durchgeführt werden. 
 
 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 2 Befangen: 0 

 
Damit ist der Antrag angenommen.   
 
 
TO-Punkt  8: Naturerlebnisraum (NER) Dünenlandschaft/ Pflegemaßnahmen 

2018; Antrag der Grünen Fraktion GAL 
 
Der Vorsitzende, Herr Erdmann, verweist auf den vorliegenden Antrag der Grünen Fraktion 
GAL und gibt das Wort an Herrn Meggle. Herr Meggle erläutert den Antrag.  
Die Bürgermeisterin, Frau Mordhorst, teilt hierzu mit, dass im Wirtschaftsplan rd. 219.000,00 
€ für Leistungen des Bauhofes im Tourismusbereich z.B. Strandpflege bereitgestellt sind, 
dies beinhaltet auch den Naturerlebnisraum Dünenlandschaft. 
Der Ausschuss diskutiert darüber, in welchen Umfang Pflegemaßnahmen im Naturerlebnis-
raum erforderlich sind.  
 
 
Beschluss: 
 
Der Umweltausschuss bittet die Bürgermeisterin die fortschreitende Verbuschung im Na-
turerlebnisraum Dünenlandschaft in ausgewählten Zonen durch Gehölzentnahme und Rück-
schnitt durch den Bauhof einzudämmen und die notwendigen Maßnahmen dort schnellst-
möglich durchzuführen. Dazu sollte ein Etatansatz in Höhe von 1.000,00 € bereits in die 
Haushaltsplanungen 2018 aufgenommen werden. (Kostenansatz: 2 Mitarbeiter*innen Bauhof 
a 10 Stunden) 
 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 3 Nein-Stimmen: 8 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Damit ist der Antrag abgelehnt. 
 
TO-Punkt  9: Aufstellungsverbot von Wahlwerbeschildern auf der Rasenfläche 

neben der Promenade - Einschränkung der "Sondernutzungser-
laubnis"; Antrag der Grünen Fraktion GAL 

 
Der Vorsitzende, Herr Erdmann, verweist auf den vorliegenden Antrag der Grünen Fraktion 
GAL und gibt das Wort an Herrn Meggle. Herr Meggle erläutert den Antrag. Es stellt sich die 
Frage, ob diesbezüglich eine Satzungsänderung erforderlich ist. Daher regt die Bürgermeis-
terin, Frau Mordhorst, zunächst eine Überprüfung an. Herr Fiege weist auf den Anspruch der 
Parteien auf angemessene Wahlwerbung hin. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Umweltausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung, das Aufstellungsverbot von 
Wahlwerbeschildern an der Promenade dahingehend zu erweitern, dass auch auf den Ra-
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sen-/Grünflächen entlang der Promenade die Auflage gemacht wird, dort Wahlwerbeschilder 
nicht aufzustellen. 
 
 

Stimmberechtigte: 11   

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 4 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Damit ist der Antrag angenommen. 
 
Hinweis: Nach Rücksprache mit dem Ordnungsamt, ist eine Satzungsänderung nicht erfor-
derlich.  
 
TO-Punkt  10: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Keine.  
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

gez. Jörg Erdmann Michaela Büll Sönke Körber 
- Ausschussvorsitzender - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 

 
          gesehen: 
            
               Ulrike Mordhorst 

    - Bürgermeisterin -
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